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Megrendelőinktől ti — nem mvgrendelöiuktül 8 krért 

igtattatik be. 16. szám.
Szerkesztői szállás: sz. István-utczii 17(i. sz.

és Községi jegyzői egyleténei
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; fcjvrvór“ szerkesztőségének czimzcndölc; — a lap ára,
; hirdetmények és a hirdetményi dijak Kltikncr Péter 

kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel.
Nyílttérijén megjelenő közlemények után három hasábos > 

potitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentetlcn leveleket csak ismert kéztől fogadunk el. j
I Kéziratok nem küldetnek vissza.
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A bor zamatjáról es kezeléséről.
(Vége.)

Mint már említem, a bornak mielőbbi teljes 
megéréséhez okvetlen szükséges a léggel való érint­
kezés; én azonban mégis czélszerübbnek tapasztaltam 
a fejtest fejtőgépekkel, miáltal nemcsak a zamat- 
és szeszrészeknek elpárolgása, de a nálunk többnyire 
igen kevéssé szellőzött pinezékben roppant mennyi­
ségben létező penész- stb. csiráknak a borba való 
felvétele is mcggátoltatik. Hogy azonban boraimat 
mégis minél több léggel hozzam érintkezésbe hor­
dóimat a mennyire lehet, belül tisztán tartom erő­
sebb borkő-lerakodásoktól, miáltal a dongákon ke­
resztül könnyebb az élenynek a borba való szivár­
gása, de főleg eszközlöm ezt az úgynevezett Baum- 
wollenspund-iMl. Ezek kifúrt akonákba alkalmazott 
s pamuttal kitöltött üvegcsövek. E pamuton át a 
légnek szabad bemenet,e van a borba, s miután a 
pamut, melynek meglehetős erősen kell a csőbe 
tömve lenni, a rajta átvonuló levegőt, minden abban 
úszó csiráktól teljesen tisztára szüli, borom e módon 
kénye-kedve szerint vehet fel élenyt, a nélkül, hogy 
bármiféle csirák által megmérgeztetnék. — Félévi»- 
is tartottam már igy bort, de legcsekélyebb mérték- 
ben sem kapott penészt vagy más bajt.

Meg vagyok győződve, hogy igen sokan helyte­
lennek fogják mondani, miszerint hordóimban nem 
tüiöm meg a vastagabb borkő-lerakodásokat, mert 
már többeknek sikerült a megromlott bort azáltal 
hozni helyre, hogy azt régi borkő-lerakodásokkal 
tett hordókba fejtették le. Ez állítás igazságát én 
nem is tagadom, de az ilyen bort én máskép szok­

tam orvosolni, s hogy érvényt adjak állításomnak 
í eudszercscn elmondom e feletti nézeteimet is.

A borkőnek az a tulajdonsága, hogy vízben, de 
nem szeszben oldható; s ez az oka, hogy az nagyobb 
mennyiségben csak is uj borokból rakodik le, az 
erjedés és ez által a szeszképződés alkalmával. Már 
most megtörténhetett, hogy a fent említett megrom­
lott bői azért romlott még, mert kevés volt savtar- 
talma, azonban borkő-lerakodással telt hordóban 
több ideig fekve, abból egy részt felvett, s vele 
hiányát pótolva ismét meggyógyult. Ha nekem beteg 
borom van, mindenekelőtt szesz- és rögtön utána 
savtartalmát vizsgálom meg, s ha az utóbbiból G ez- 
í cdi észnél kevesebbet találok, s ha górcsőm egyéb 
bajt nem mutat, tudom hogy boromnak sav hiány a 
baja. De mivel azt is tudom, hogy mennyi e hiány, 
sokkal szívesebben adom neki ezt a mennyiséget 
bizton meghatározható mesterséges utón, mint borkő 
burokkal behúzott hordóba való fejtés által, mert ez 
utóbbi módon az arány, hogy t. i. mennyit vesz fel, 
kevesebbet vagy többet-e a kellőnél, előre nem levőn 
meghatározható, nem is várhatok biztos eredményt.

főbbektől hallottam már dicsérni a bor tisztí­
tására szürőgépek alkalmazását. Én á mostanig hasz­
nálatban lévő eféle gépekkel cgyátalán nem tudok 
megbarátkozni, főleg ha c műtét pinezében haj tátik 
végié, mert a szesz és zamat elkerülbetlen nagy 
iészbeni elpárolgásán kivid, ismét csak különféle 
csiiák felvételének vannak a borok kitéve, és én még 
nem Ízleltem szénen át szűrt bort, melyen a szénizt 
teljes kellemetlen szagával együtt rögtön fel ne talál­
tam volna. A febérnye-részektől már megszabadult.
bornak szűrésre nincs szüksége; a ki pedig csak is

szűi es nem derít, annak bora egy szűréssel nem 
tisztul meg, ellenkezőleg, e szűrés alkalmával rop­
pant mennyiségű élenynycl jővén érintkezésbe, teljes 
lehetetlen, hogy utána, az éleny hatása következté­
ben nemsokára újra meg ne törjék. Egy másodszori, 
harmadszori szűrés pedig az előbb mondottnál még 
fokozottabb kártékonysággal hathat a zamat- és 
szesztartamra. Barátja volnék a szűrésnek én is, ha 
azt légmentesebben lehetne eszközölni.

Végül felemlítem még, hogy a vizahólyagot a 
következőleg tanultam legczclszeriibben használni:

tisztított és fehérített orosz vizahólyagot nem 
szükséges vízben hosszabb ideig áztatni csak egy­
másután , időközök nélkül két, bárom vízben meg­
mosni. Mosás után apróra szét kell darabolni, de 
nem ollóval vágni, hanem inkább késsel tépni. Az 
igy apróra tépett vizahólyag cserép- vagy üvegedény­
ben annyi borral öntendő le, hogy az épen el legyen 
fedve. A mint a vizalióiyag a borból kidagad, a bor 
addig szaporítandó, mig 24—36 óra lefolyása alatt 
az a benne felolvadt vizahólyag folytán mcgkocso- 
njásodván, valami ritka szöveten vagy sűrű szitán 
átuyomatik, hogy az oldhatlan izom és húsos részek 
kiválasztassanak. E keresztülnyomott kocsonya for­
ma folyadék mindig több és több bornak hozzáöiw 
tése által liigittatik és habbá veretik. Ha teljes jó 
eredményt akarunk: e hígított vizahólyag- és borol­
datot fél vagy háromnegyed órai időközönkint leg­
alább fél nap hosszat kell vernünk. Az nap, melyen 
e derítőt a borba keverjük, nem kell egészen felön­
teni, hanem a bordóban mintegy 5 ujnyi hézagot 
kell hagyni és az akonát beverni, a teljes felölitést 
másnapra hagyván. Petii cö Imre.

Az ólet tükre.
Tizenkettedik éj.

Hiláiius alig tudta, kialudni mámorát s szeretett 
volna otthon maradni, de Luczifer annyira sarkalta öt, 
hogy rászánta magát az éji kalandra. A mint szálltak 
a levegőben, egyszerre mintha hópelyhek hullottak 
volna, elborult előttük a láthatár.

Mi ez ? kórdé Hilárius a csillagok oly fé­
nyesen ragyognak, mintha kicsiszolták volna ökot s 
egyre esik a hó.

— Telepedjünk le kissé e ház ablakában, mert 
itt a családi boldogságnak egyik példányát fogod szem­
lélhetni, mondd Luczifer s azzal leszálltak a ház 
ablakába, honnan a hópelyhek szállingóztak.

Kisded szoba volt az, melynek ablakában helyet 
foglaltak. A szoba egyik sarkában középkorú férfiú ült 
kétségbeesett arczczal, dúlt vonásokkal, a szoba köze­
pén pedig ifjú hölgy állt, égő szemekkel, kigyult képpel, 
ajkán tajtékzó dühvei, mint valamely fúria, kezében 
dagadó vánkost tartva, melynek könnyű pelyhét ma­
rokkal szórta az utczára az összezúzott ablakon ke­
resztül, egyre szidva s átkozva a világot, i.#tent és 
férjét, kik öt boldogtalanságra kárhoztaták. Örült c 
nö? kérdé Ililárius Luczifcrre tekintve.

Nem, hanem annál is veszedelmesebb, annál 
is boldogtalanabb, mert féltékeny.

— Igen, de az ilyen szenvedély mig magát tönkre 
teszi, mást is boldogtalanná tesz.

— A túlságos féltékenységnek rendesen tébolyda 
a vége. Betegség ez — mondá Luczifer — rettenetes, 
gyógyithatlan betegség, kivált nőknél, mert ebből so­
hasem gyógyulnak ki, hanem mind-mind mélyebben 
sülyednek bele. Isézd, e boldogtalan nő a szerelem 
egész hévével szereti férjét, minden gondolata, minden 
vágya azé; de egy rettenetes eszme fészkelte be magát 
leikébe: hátba férje nem szereti vagy tahin mást szeret, 
minden édclgése, hízelgése csak tettetés, hogy öt el­
ámítsa, megcsalja s e rémes gondolat üldözi öt, mint 
felbőszített fenevad s ha a féltékenység erőt vesz rajta, 
ilyen pillanatban őrület szállja meg, tör, zúz, tép min­
dent, mi keze ügyébe akad és a másik pillanatban, 
midőn vad dühét kitombolta, lelohad, mint a tajtékzó 
tenger, szelíd lesz mint a bárány, férje lábaihoz simul,

I bocsánatért esd, sir, zokog, szégycnli dühöngését s 
félje egy csókja, egy mosolya égi boldogságot vará­
zsol keblébe.

— Es e betegség ellen nincs orvosság?
Nincs — feleié Luczifer—mert e betegség neve 

szenvedély, és ki e betegségben sinlik, az szánandó 
inkább mint megvetendő. Nézd meg azt, kinek kár­
tyaszenvedélye van, mint teszi tünkre magát, kárhoz­
tatja ehliahüra csaladját; de azért kártyáira szám ja utolsó 
fillérét is. Isezd meg azt, kinek borszenvedélye van, 
mint tetreng naponkint a sárban, kitéve az utezagyer- 
mekek gúnyjának; de azért nem bir javulni, mert a 
bort többre becsüli, mint becsületét, s újra nekimegy 
a sárfertünek.

Mai számunkhoz 1% ív melléklet.

Láttám a nut mint anyát, mint gazdazszonvt, 
mint feleséget, jer szálljunk haza, mert szemeim leta­
padnak az álmatlanság miatt, —- mondd Hilárius s meg­
csattogtatván szárnyait hazafelé szállt.

A mint hazafelé tolták a levegőt, egy emeletes 
ház ablakából gyór világosság tűnt fel előttük.

- Nem volna kedved c ház ablakán pillanatra 
betekinteni? — kérdé Luczifer.

Azt tudod, hogy én sohasem vonakodom a 
tapasztalásgyüjtéstöl, — feleié Hilárius s leszálltak a 
kiszemelt ház ablakába.

" látsz? — kérdé Luczifer a mint az ablak­
ban helyet foglaltak s nézdclték a házban történteket.

— Agg férfiút látok az ágyban s ágya szélén fiatal 
hölgyet, ki hátát dörzsölgeli; de abban nem látok semmi 
különöst, ha a nö férje aprólékos szeszélyeit is ki­
elégíti.

— A férfiú, kit az ágyban látsz nem férj, hanem 
,lggl°gény s a nö kit ágya szélén szemlélsz, nem neje, 
hanem gazdasszonya, — mondá Luczifer vigyorogva.'— 
Nyalánki Izidor a magasabb társaságok kegyeltje volt 
egykor. Minden szalon megnyílt előtte s mindenütt, 
különösen leányos háznál, tárt karokkal fogadták, ki­
vált a mamák, mert Izidor gazdag és szép volt. A 
túlságos megkülönböztetés elkapatta Izidor urat s a 
helyett, hogy kellő időben választott volna magúnak 
magához illő házaspárt: addig válogatott a csaknem 
kínált koszorúkban, hogy utoljára meglepte a dér s 
minden melegség kihűlt iránta. Izidor ur talált ugyan 
módot és eszközt, hogy a szakáiról elűzze a deret; de
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A szinházépitő-rósz vény társulat
f. hó 17-én tartott közgyűlése.

Elnök: Szögyény-Marich László; jegyző: Jura- 
szék Ferencz.

Elnök megnyitván a gyűlést, a szokásos évi igaz­
gató-tanácsi jelentést ezúttal azért nem tartja szüksé­
gesnek, mivel az igazgató-tanács tevékenységéről elég 
érthető bizonyságot ad azon tény, hogy színházunk 
folyton épül s rövid idő múlva a befejezés küszöbén 
állatid, azért a gyűlés tagjainak figyelmét ezúttal a 
napirenden levő tárgyakra hiván tel, az igazgat - 
választmány lelépósét tudatja, minek kapcsában a rájuk 
ruházott bizalomért köszönetét mond. A választmány 
meglehetősen lekiizdvén a nehézségeket, ha a vára­
kozásnak teljesen meg nem felelhetett, erői gyenge­
ségének tulajdonítható.

A közgyűlés belátván az igazgató-választmány üd­
vös működését, azt közfelkiáltás utján újólag meg­
választó, de mivel halálozás által a korábbi választ­
mány teljessége hiányossá vált, póttagokul: br. Miske 
Imrét, Zsömböry Edét, Ilavranek Józsefet, Say té­
vénézőt és Novák Kálmánt választotta meg.

Az alelnöknck, pénztárnoknak és jegyzőnek fá­
radhatatlan buzgalmukért a közgyűlés jegyzőkönyvileg
köszönetét szavazott. ,

A ezégbejegyzés czéljából szükséges aláírások 
megtételére az elnök, álelnök, pénztárnok és titkár
bízattak meg. , , , , e ,

Az igazgató-választmány, hogy az építkezés foly­
tonossága csorbát ne szenvedjen, a közgyűlés által 
az eddigi alap erejéig kölcsönvételre hata máz látott fel.

A napirend ki lévén merítve a gyűlés feloszlott.

Hatósági élet.
Pályázni* hirdetmény. Szab. kir. Székesfejérvár 

városa köztörvényhatóságánál a 900 frt. évi fizetéssel 
kapcsolatos közgyámi állomás üresedésbe esvén tol 
hivatnak az ezen állomás elnyeréséért pályázni kívánók, 
miszerint kellőleg felszerelt folyamodványaikat f. évi 
apvil hó 25-ig a városi hatóság igtató-hivatalához be­
nyújtani el ne mulaszszák, minthogy netaláni további 
igényeknek hely nem adathatik.

Megjegyeztetik egyúttal, miszerint maga a válasz­
tási cselekmény az 1870. XLII. t. czikk értelmében a 
legközelebb vagyis 1873. évi april havának 28-ik napján 
tartandó rendes havi közgyűlésen fog megejtetni.

Kelt szab. kir. Székesfejérvár városának 1873-ik 
évi mártius hó 27 én tartott közgyűlésen hozott hatá­
rozatából. — Novák Kálmán m. k., polgármester.

= A legutóbbi ujonezozás alkalmával 251 egyén 
lett fölül vizsgálatra kijelölve, kiknek a szokásos mó­
don Pestre leendő felszállítatása az államnak körül­
belül 1100 forintjába került volna. A megye alispánja 
azon javaslattal fordult tehát a honvédelmi miniszté­
riumhoz, hogy költségkímélés tekintetéből sokkal czél- 
szerübb volna, ha a bevett szokást mellőzve a fölül­
vizsgáló bizottmány itt helyben végezné teendőit. E 
javaslat alapján a honvédelmi miniszter értesítette a 
megyei alispánt, hogy a felülvizsgáló bizottság Benárd 
Lajos osztálytanácsos elnöklete alatt a helyszínére fog 
küldetni s május hó 7. és 8-án a Veszprémből ide 
rendelt, 9. és' 10-én pedig a megyebeli egyének fog­
nak felülvizsgálat alá vétetni. 

Egyletek és intézetek.
Bokiildotctt szerkesztőségünkhöz:
1. „Jelentés a fejérmegyei küzkórliáz állapotá­

ról.“ A küzkórházban múlt év folytán ápolást nyert 
386 beteg és pedig 285 férfi és 191 nő. Ezek közül 
megyebeli volt 205, vidéki 181. Nemzetiségre nézve 
volt magyar 333, karinthiai 3, cseh 10, olasz 20, hor- 
vát 1, svájezi 1, gráczi 4, kasseli 1, morvaországi 6, 
siléziai 2, trieszti 2, erdélyi 1, ausztriai 1, krajnai 1. 
Az ápoltak közt legtöbb volt 20—30 s a 1°—^0 év 
közti, legkevesebb a 10 éven alóli és 80-on , felüli. 
Az összes ápolási díj, egy napra 50. krt számítva, 
4057 frt 50 krt tesz, gyógyszerekre kiadatott 480 Irt 
33 kr. Az összes ápoltak közül meghalt 23. A köz­
kórház jelenleg 40 ágygyal s 2 tébolyszobával ren­
delkezik s alaptőkéje 39,624 frt 56 kr. - A közkór­
házi bizottmány tagjai a következők: Venosz Imre 
(elnök), Kenessey Kálmán, Zlinszky István, Molnár 
Imre, Márkus István, itj. Szögyény László, Horváth 
Imre, Knrniss Antal, Fekete János, Zalay Alajos, dr. 
Eltér József, dr. Varga Zsigmond, dr. Kövesy Ferencz, 
Tóth István, Lovászy Sándor (jegyző).

2. „A székes fej érvári jótékony nőegylet évkönyve 
1872-ilt évről“. Az egylet tagjainak száma mult év­
ben volt 198; és pedig 65 alapító, 133 rendes. El­
hunyt az alapítók közül 3, u. m.: Horváth Dezsöné, 
Kari Györgyné, Réh Jánesné; a rendes tagok közül 
Horváth Józsefnó. Az egylet múlt évi összes bevétele 
volt 9435 frt 35 kr; kiadása 2749 frt 50 kr. Ez 
utóbbi összegből házi szegények közt kiosztatott 2749 
frt 50 kr, a városi kórházban levő aggok ruházatára 
forditlatott 60 frt, kezelési költség volt 90 frt 96 kr. 
Pénztári maradvány 6355 frt 48 kr, rendelkezésre áll 
169 frt 41 kr. Az idei tagok száma 175, .46 alapító 
(Ezt a különbséget nem értjük. Szerk.) és 
129 rendes tag. Az egylet tisztviselőinek s választmá­
nyának névsorát a választási közgyűlés alkalmával 
már közöltük.

_ „A katholikus néptanítók székes fej érvári egy­
letének“ ez évi közgyűlését dr. Say József elnök kö­
vetkező beszéddel nyitotta meg:

Tekintetes közgyűlés! A „katholikus néptanítók 
egylete“ működését azon alapon, melyen az létesült, az 
idén is tovább folytatta; viribus unitis, századunk o 
nagyhorderejű eszméje lelkesíté egyletünket és léte­
sítő azon eredményt, melyet a t. közgyűlés elé tér
jésztünk. . , „ .

Egyletünk rövid fennállása óta, már is oda te;, 
lödött, hogy a tanítói kar önérzete, a tanítók iránti 
tisztelet és elismerés mindinkább szilárdul, úgy, hogy 
mindenki örömmel vallhatja magát e .tanítókat é.s egy­
letnek tagjául. Mindinkább mutatkozik a részvét egy­
letünk iránt a nagy közönség részéről, mindinkább 
fejlődik a tanítókarban a buzgalom önképeztetésük 
iránt, mi méltán jogosít azon reményre, hogy egyle­
tünk tanítói testületé képes leend nagy és nemes hi­
vatásának megfelelni; úgy szinte közművelődésünk és 
közerkölcsiségtink fejlesztésében, nemzetiségünk ter­
jesztésében az öt illető helyet betölteni.

Mi egyletünk szellemi működését illeti, ez tartott 
9 választmányi ülést, 9 rendes és két rendkívüli köz­
gyűlést, ezen gyűlésekben a rendes. s szokott folyó 
tárgyakon kívül 11 részint gyakorlati előadás, részint 
elméleti felolvasás tartatott, -melyekből a közgyűlés 
azon örvendetes tapasztalást szerző, hogy a tanítókar

szakképzettsége és gyakorlottsága tetemes elöhaladást 
tanúsított.

Az egyletnek van 5 szaklapja és 3 más közlö­
nye, összesen 8. Az egyleti könyvtár 802 kötetet tar­
talmaz, melybe az idén Vürösmartynk jeles müvei is 
megszereztettek.

Az egylet a magyar királyi töldrajzi társulatba 
lépett és ennek előnyeit és javadalmait élvezi.

Továbbá Farkas természettanát saját költségen 
adta ki, melyből rövid 5 hónap alatt már 800 pél­
dányt árusított el, jeléül annak, hogy a mű szakava- 
tottsággal Íratott.

A mi egyletünk tagjainak számát illeti, jelenleg 
van 12 alapító, 28 pártfogó, 60 rendes és. 41 tiszte­
letbeli tag. Az alapító tagok az idén: Simor János 
országunk mélyen tisztelt prímása, nagyságos Nyirák 
Lmácz nagyprépost, fötisztelendő Prifach József espe­
res és t. ez. Orávszky László tanító. Egyletünk anyagi 
állását tekintve, pénztára mintegy 2000 forintról ren­
delkezik, melyhez kegyes adományukkal járultak; 
Simor János országunk hcrczegprimása 200 forinttal, 
móltóságos Jekelfalusy Vincze megyés püspökünk 50 
forinttal, nagyságos Venosz Imre kanonok 150 frtos 
színházi részvónynyel, nagyságos Matuska János ka­
nonok 50 forinttal, Klökner Péter könyvkereskedő 2o 
forinttal s a szegény tanulók részére 25 frt. értékű 
könyvekkel, Pribék Béla 1 darab császári kir. arany­
nyal, fötisztelendő Stckl Alajos esperes-plébános 15 
forinttal, fötisztelendő Lajos József plébános 20 frttal 
s nagyságos Pellet kanonok 9 forinttal. Továbbá még 
több nemeslelkü férfiú könyveket ajándékozott, kiknek 
az egylet részéről hálás köszönet mondatik, s különö­
sen nagylelkű főpapjainknak, kiknek nemes adakozá­
suk és kegyes pártfogásuknak köszöni egyletünk leg- 
nagyobbrészt létét es fennállását. Ez tek- közgyűlés 
az egyletünk ez idei működéséről szóló kimutatás, 
melyet a tek. közgyűlés elé terjeszteni szerencsém van.

Level ezések.
Székesfejérvár, April 10. 1873.

Tekintetes szerkesztő ur! Becses lapjának folyó 
évi 13-ik száma kitüntető méltánylattal említi fel ama 
csekély fáradozásomat, melyet a „Vörösmarty-tér“ ren­
dezése és ápolása körül kitelhetöleg kifejteni igyek­
szem. Fogadja e kiváló figyelemért legöszintébb 
köszönetemet s egyúttal engedje meg, hogy néhány 
szóval egy-két megjegyzést tehessek épen a „Vörös- 
marty-tér“-re vonatkozólag.

Köztudomású tény, hogy városunk e legszebb te­
rét a nap legnagyobb részén át főkép nócsolédek, 
dajkák s az ezek kíséretében levő gyermekek láto­
gatják, kik, kivált az utóbbiak, nehezen tudják meg­
állni azt, hogy kedvtelésből virágokat ne szedjenek, 
sőt néha a gyengébb csemeték apró gályáit is le ne 
tördeljék s szaladgálás közben a gyepre s virágokra 
ne tapossanak.

Ez okból jónak látom én tisztelettel felkérni a t. 
szülőket, méltóztassauak cselédeiket, sőt gyermekeiket 
is arra figyelmeztetni, hogy a helyet, melyet üdülés 
és szórakozás kedvéért keresnek fel, csupán annyira 
vegyék igénybe, hogy a növények sértésé s a virág­
ágyak letaposása által mások üdülésének és szórako­
zásának se vessenek gátot.

Bátor vagyok egyúttal felkérni azokat is, kik 
séta alkalmával ebeiket is magukkal jártatják, szíves­
kedjenek ügyelni arra, hogy azok másutt találjanak

a homlok és arcz redöit semmiféle szer el nem simít­
hatta s Izidor uron meglátszott, hogy elverte az idő 
rajta az 50-et. Leányos házaknál hamisított fejjel is szí­
vesen látták; de nem mint kiszemelt vőlegényt, hanem 
mint leendő násznagyot, a ki fökötö alá szerzendi Ilka, 
Irma, Juczi, Vilma stb. lmgocskáit. E megkülönböz­
tetés nem volt Izidor ur Ínyére, mert ö szerelem után 
vágyott, mert ü imád tatai kívánt, s hogy c vágyát 
kielégíthesse, szemeit Luizára, szép gazdasszonyára 
vetette. Luiza szép és deli nő volt, nem is vonakodott 
a szerelmes pillantásokat viszonozni, örömest megálla­
podott, ha ura egyet csípett kövéres ajkán, nem for­
dította el fejét, ha Izidor ur erőszakkal csókot nyo­
mott rózsapiros szájára s igy aztán hetek múlva szo­
rosabb lett a viszony s lazább az alárendeltség. Es e 
változásnak senkisom örült annyira, mint Luiza kis­
asszony, mert talán mondani sem kell, hogy pár hónap 
múlva a ezime már „kisasszony“ lett; örült pedig azért, 
mert ismerve az életet, elgondolta, hogy belőle még 
tekintetes vagy ha akarja, nagyságos asszony is lehet.

Eleinte csak mcg-mcgállapodott a tekintetes ur - 
szobájában, majd pillanatra leereszkedett az ajtónál j 
álló székre, később bevitte kötését, utoljára a dIvánra 
ült, oda a tens ur mellé cs elbeszélgettek szépen, bi­
zalmasan, mintha férj és feleség voltak volna. Eleinte 
csak behordta az ételt s távozott, majd megkérdezte, 
hogy izlik-o, később maga is inegizlelte a tens ur tá­
nyérjáról, utoljára magának is terített, leült az asz­
talhoz s együtt eszegettek, mintha egy test s lélek 
voltak volna és ezt nagyon természetesnek tartotta 
Luiza kisasszony, mert ha már egyben s másban kö­

zösek voltak, egyben s másban meg miért lettek volna 
különködök.

Azonban bármily szigorú gazdasszony volt is Luiza 
kisasszony a cselédek irányában s bármily takarékos 
volt is a kiadásokban, Izidor ur gazdasága nem igen 
ment előre, mert Luiza kisasszony nem lévén bizto­
sítva a jövőről, nagyon sokat takarított félre, hogy 
legyen szemeit gyászos özvegységében mire vetnie szé­
pen növekedő apátián árváival és Izidor urnák az ily 
gazdálkodásra szemet kellett hunynia, mert Luiza kis­
asszonynak meglehetős hosszú és éles nyelve volt, ha 
neki eresztette, Izidor ur pedig nem igen szerette, ha 
valaki nyelveli.

Nyalánki Izidor ur most már a hatvan felé ballag 
s Luiza kisasszonyt hátdörzsölönek használja; de látod: 
a ló is, mig paripa, angol nyereg alatt jár, ha meg­
vénül, taligavonó lesz, mint a szamár. Luiza kisasz- 
szonynak is voltak szebb napjai; de azok letűntek s 
most nincs más feladata, mint egyengetni az utat a 
tekintetes, vagy ha Isten is úgy akarja, a nagyságos 
asszonysághoz és erre lcgalkalmasabbaknak tartja az 

; ily csöndes esti órákat, a mikor tanuk nélkül főzheti 
tervét s buzoghatja ki szive érzelmeit.

— Ugyan ha én nem volnék, ki dörzsölné a há­
tadat? — igy törte meg Luiza az eddigi hallgatást.

— Tehát a bizalmas „te“ hangon foly köztük a 
társalgás? — kérdő Ililárius csodálkozva.

— Négy szem közt „te,“ idegenek előtt „tekin­
tetes ur“ és „Luiza te“ a megszólítás — feleié Luczifer.

— Igen, de te itt vagy — dadogá Izidor ur a 
dagadó vánkosok közül.

— De ha már nem leszek, ha ....
... Csak nem akarsz meghalni? — mondá Izidor 

megütközve.
_ Halni nem; de hát itt tengjem le az életet te

melletted, a világ csúfjára, hogy ha majd behunyod 
szemedet, éhes rokonaid ebként űzzenek ki a házból 
gyermekeimmel, kik a tieid is?

— Már megint a régi nóta kedves Luizám!
— Könnyű neked félvállról venni a dolgot, mert 

ha én távoznám, vagy meghalnék, te könnyen kapnál 
hátdörzsölöt; de ki vet szemet rám és gyermekeimre, 
kik a tieid is, ha te nem leszesz?

— Hányszor mondtam már édes Luizám 1 hogy 
gondoskodni fogok rólad — vigasztald Izidor és gyer­
mekeidről — tövé hozza kis szünet után.

_Kik a tieid is, — egészité ki Luiza.
— Kik az enyéim is — nyögé Izidor.
_ Köszönöm én az olyan gondoskodást, ha mint

az obsitosnak garaspénzt adnak, hogy abból éljen s 
gyógyitgassa csatákban nyert sebeit; köszönöm én az 
olyan gondoskodást, ha nehány ezer forintot adsz azért, 
mert feláldoztam érted ifjúságomat— mondá Luiza csak­
nem zokogva. — De ha már nem leszesz — folytató — 
s azt kérdik szegény gyermekeimtől, kik a tieid is, 
ki volt apátok? azt kell felelniük: nem volt apánk; 
ha azt kérdik tőlem, hol van e gyermekek atyja? azt 
kell felelnem: nincs s nem is volt apjok. — Itt már 
hangos zokogásban tört ki Luiza s ráborulván Izidor 
urra, csóközönnel halmozta cl nyakat es vállait cs ha 
látni lehetett volna Izidor ur vánkosba fojtott arczát,
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105

tért a ficzkándozásra, s ne a „Vörösmarty-tér“ utain 
a gyepágyain.

A mit ón e tér gondozásában elkövetek, azt leg­
nagyobb készséggel s örömmel teszem, de ez ünzet 
len fáradozás, ha még sokkal nagyobb volna is, csak 
úgy termi meg gyümölcsét, ha annak sikerét a t. kö­
zönség gondja s figyelme biztosítja. Az egy két sétány, 
melylyel bírunk, az összes közönség élvezetére szol­
gál s azok felvirágzásának és épségben való fentartá- 
sának érdeme nem egyesek, hanem az egész közön­
ség kezébe van letéve.

Fogadja t. szerkesztő ur hazafiul üdvözletemet.
Barkáts Gusztáv.

I'est, April 11. 1873,
Tekintetes szerkesztoseg! IMcg egyszer _• s egy­

szersmind ez ügyben utoljára - leszek bátor a tek. 
szerkesztőség szívességét igénybe venni, midőn a kö­
vetkező sorok felvételét kérem:

Miután a „Vértesalja'1 folyó hó 10-én megjelent 
számában a „Fejérmegyei kör“ feletti vitatkozás csak­
nem teljesen személyem elleni idétlen erőlködéssé fa­
jult : a nemes ügy méltóságán alólinak tartom a vitát 
e téren folytatni, azt ajánlva a nevezett lapnak, hogy 
máskor mielőtt valamely dolognak czélszerüségét 
vitatná — jó lesz előre kitudni, hogy mit is akar ő 
tulajdonképen megtámadni s akkor azután az enyém­
hez hasonló keserű megtámadásoktól s az övéhez ha­
sonló sületlen — mert nem e tárgyhoz szóló — vé­
delemtől meg lesz kiméivé. Fűti József.

Bodlllór, April 13. 1873.
Tekintetes szerkesztő ur! A „Népzászlója“ ezímü 

lap folyó évi 11-dik száma tanügyi rovatában Fejér- 
megyéből következő hirt közöl:

„Dobozban a községi iskola, szemben a szomszéd 
felekezeti iskolákkal, a lehető legnyomorultabb álla­
potban van. Az iskolaépületnél az ól is tiszteségesebb.
A gyermekek minden rend nélkül falóczákon ülnek.
S ezen nyomorúságos állapotot az >/16 mértföldnyire 
lakó tanfelügyelő tétlenül nézi“.

Hogy e közlemény a legutolsó pont kivéte­
lével teljesen igaz, elismerem és én az igazság és mél­
tányosság érdekében csakis erre teszek pár észrevételt.

Merő rágalom azt állítani, hogy Fejórmegye tan- 
felügyelője a községi iskola ecsetelt szomorú állapotát 
tétlenül nézi; mert ha tudósító csak valamennyire 
ismerős is az ottani községi iskola ügyeivel, nem ta­
gadhatja, hogy a mulasztás vádja az ' ottani községet 
illeti, mely az iskolának fundust adni éppen nem akar 
máig is, az állam által megvásárolt telekre építkezni 
nem enged s így bizony a levegőbe maga a kormány 
sem építhet. Viszont azt sem tagadhatni, hogy e ren­
detlen állapotok daczára a tanító az 5°/0 adót 3 év óta 
mint fizetósjavítást élvezte; úgy a magas minisztérium­
tól a jelenlegi tanító a fizetést huzza s bizonyára 
mind ez nem onnét van, hogy ezt az >/1G mértföld­
nyire lakó tanfelügyelő tétlenül nézi.

Kiváló tisztelettel maradtam — Darabos Lajos, 
községi tanító.

Megyei és városi hírek.
— Lapunk f. hó 6-diki számában a moóri 

dalárdának egy czáfolata jelent meg az ellene bizo­
nyos Orley Kálmán által irt s a „Vértesaljádban köz-

lott tudósításra vonatkozólag. Most a „Vértesalja“ leg- 
I utóbbi számában Keresztury Ödön megtámadja a da- 

aulát, a mennyiben az az ottani nöegylet báljára 
v, “eháuy megjegyzést s azt adja utasításul, hogy­
ha a dalárdának Orley Kálmánnal van baja, végezzen 
azzal s ne forduljon a nöegylet ellen stb. Hogy miért 
vesz! Keresztury ur az igen tisztelt nöegyletet védel­
mébe s miért ront neki a dalárdának, ehhez nekünk 
semmi közünk s erre mi is csak azt mondhatjuk, 
hogy a kivel baja van, végezze azzal. De Keresztury 
ur leveleken úgy emlékszik meg a moóri dalárdának 
lapunkban megjelent leveléről, mint „állítólag“ bc- 
küldüttröl melyről nem hiszi, hogy azt akár°a da­
lárda elnöke, akár annak egyes tagjai aláírnák. E 
gyanuskodással szemben, mely féligmeddig a gyanú­
sítás határába csap át, szükségesnek tartjuk kijelen- 
tem, hogy a kerdeses moóri levél, melyet nem épen 
rósz eloérzetbol. megőriztünk, a moóri dalárda hiva­
talos pecsétj évéi van ellátva s e levélnek nehány, 
épen a nőegyletre vonatkozó s kissé pikánt színezetű 
lészet csakis azért kellett megtörtént gyanánt elfogad- 
nunk mivé a levél alatt egy társulat hivatalos pe­
csétjét láttuk. Ebből meggyőződhetik Keresztury ur 
hogy e levelet nem magunktól találtuk ki s talán azt 
is belátandja, hogy hitelességében legkisebb okunk 
sem lehetett kétkedni; ha tehát a dalárdával van baja 
ne eljen a nyilvánosság terén oly kifejezésekkel, me­
lyeknek csorbult éle lapunk ellen látszik intézve 
lenni.

, ~A. Sóstóhoz vezető sétányt — mint ezt 
már több ízben tapasztaltuk - néhány úri ember ké- 
nye-kedve szerint lovaglásra használja, sőt benn az 
erdőben is igen gyakran lehet látni vágtató lovasokat. 
Kz a jo szokás kétségkívül a katonaságról ragadt rá 
a polgári egyénekre, de azért azt hiszszük, hogy egy- 

, hgyelmeztetö tábla segélyével elejét lehetne venni 
mind annak, hogy a sétányon, melyre nagyon ráfér a 
gondozás, a sétálók háborítlanul járhassanak, mind 
annak, hogy az erdőben üdülést keresők ne legyenek 
kénytelenek még nagyobb port nyelni, mint a°meny- 
nyi a sóstói erdő feneketlen homoku talajából úgy is 
mindenkinek elég nagy mennyiségben kijut.

~ Rudolf urat, ki a tevékenység terén
küzdők között mindig első helyen szokott járni név­
napja alkalmakor folyó hó 16-án a kereskedelmi ifjak 
onképzö körének tagjai küldöttség által üdvözölték, 
neki boldog számos névnapot kívánva. Mi őszintén és 
melegen csatlakozunk a kereskedelmi ifjak emez üdv- 
kivánatához, óhajtva, hogy e tevékeny polgár s önzet­
len hazafi sokáig éljen!

— Halálozások. Staubéi- Kóza férjezett líóth 
Vilmosné, ki alig 5 hét előtt esküdött örök lmsé«ct 
szive választottjának, pár napi betegeskedés után" f 
hó 10-én Budán jobb létre szén derült. A szép és müveit 
lelkű ifjú nő kora halála átalános megdöbbenést okozott 
ismerősei körében s nem egy arezra facsarta a részvét 
és fájdalom könyét. Nyugodjanak békével a szolid 
lelkű nő porai! A mélyen megszomoritott szülök és 
testvérek pedig leljenek vigaszt abban, hogy e földön 
minden múlandó. — Posztóczky Károly földbir­
tokos Vaálban folyó hó 11-én elhunyt. Béke hamvaira.

— A belügyminiszter folyó hó 17 én táviratot 
intézett a megye közönségéhez, melyben az iránt kér 
rögtöni felvilágosítást, vájjon igaz-e, hogy József fő 
herczeg ö fensége hatvani pusztájára a napokban rab- 
lok törtek' volna. A megye alispánja rögtön megtevőn

a kellő lépéseket, kiderült, hogy e hir teljesen valót­
lan. Mi magánúton úgy értesültünk, hogy legközelebb 
\ asanits László fel-csuthi birtokos házába tört be 8 
fegyveres rabló s nagyon valószínűnek tartjuk, hogy 
a tünebbi téves hir innét vehette származását.

— Bicskén folyó hó 14-én, vagyis húsvéthét­
főn a vendéglő nagytermében igen kedélyes tánezvi- 
galmat, úgynevezett „csuszabált“ rendeztek. A jóked­
vet L'sányi Pista fel-csuthi népzenész zenekara is 
fokozta s a mindkét nemből képviselt szép számú 
fiatalság egész reggeli 5 óráig szakadatlan kitartással 
Járta a tánezot, pedig az eléggé fárasztó csárdásokat 
háromszor, négyszer is ismételték. A jelenvolt hölgyek 
közül tudósítónk Juraszek Kégl Fanni, Gánóczy Kégl 
Janka, Mihályfy Csigaházy Francziska, Kégl Róza, 
Letenyey V ilma, Nagy Eugenia urhölgyeket említi fel 
megjegyezve, hogy még sok kiváló, de általa nem is­
mert jelenlevő nevét legjobb szándék mellett sem 
sorolhatja el. Szünóra alatt magyaros társas vacsora 
volt. Az egész sikerült mulatság létrejötte Poór Gusz­
táv urnák köszönhető. (R. F.J

~~ ' *"'■ ti#izátli-liázból a budai útra vezető 
csatornára már egyszer felhívtuk az illető hatósági 
közegek figyelmét s annyi eredménye lett is felszóla­
lásunknak, hogy az elhagyatott állapotban levő nyílt 
csatornát befedték. Hanem mit ér mindez, ha azért a 
csatorna torkából a budai útra ömlik ki az istálók 
minden nedvessége, mely némely napon a félútat el- 
árasztja s luállhatlan bűzével megundorítja a járó-kc- 
oket. dalán csak nem fogunk újra visszaesni abba a
ii? >?,’ “:kor “ég megengedték, hogy a Zi­

chy-házból, mely különben is a városi közlekedés 
egyik legnagyobb akadálya, a földszinti ablakon át 
egyenesen a járó-kelők orrába csapjon az istállók 
bűze Akkor azután szépíthetjük, rendezhetjük a vá­
rost, ha más oldalról egyeseknek tisztátlansági szaba­
dalmakat osztogatunk ! A ki saját házánál lovakat tart 
tartsa meg az azzal összekötve levő kényelmet és kel- 
lemetlenségeket is magának, mi nem kérünk sem 
egyikből, sem másikból.
. , ~ A ihoÓi-í jótékony nőegylet saját pénztára
javára folyó hó 16-án gyermek-szinielöadást rendezett, 
melyen a dalárda is közreműködött. Az előadást szép 
számú közönség élénk érdekeltséggel nézte végig, az 
eloiulás végeztével pedig a tánczinulatság vette kez­
detét, mely jó kedvtől fűszerezve a reggeli órákiír 
tartott. b

" A helybeli királyi törvényszéknél megürese­
dett királyi aliigyészi állomásra az igazságügy-minisz­
ter vegre-valahára Várady Mihály köz- éa váltó-ügy­
védet nevezte ki. 0-7

annak szemeiben is lehetett volna egykét érzékeny 
könyet felfedezni.

— Luiza! ne repeszd meg szivemet—rebegé foj­
tott hangon, —mondd, mit tehetek érted?—tévé utána, 
nyájasan tekintve fel a könyáztatta vánkosok közül 
mint a nap, midőn ragyogó sugarait kilövcli az esővel 
terhelt fellegek mögül.

— Adj nevet gyermekeimnek, kik a tieid is, — 
rebegé Luiza az érzékenyülés hangján.

— Majd meggondolom, mert látod kényes húro­
kat pengetsz.

— Hát nem vagyok-e elég szép, elég müveit arra, 
hogy velem bárhol is arezpirulás nélkül fölléphess?

— Szép is vagy, müveit is vagy.......de....
— De cseléd vagy, nemde ezt akarod mondani

— vágott közbe Luiza. — Nem gondoltad ezt ugy-c
mikor az első szerelmi csók elcsattant ajkunkon? Jól 
van.......én csak cseléd vagyok - folytató dühösen fel­
ugorva — mint cseléd rögtön távozni fogok, készebb 
vagyok kenyeremet koldulással keresni, mint....— 
tovább nem folytató, hanem indult az ajtó felé.

— Luiza! kedves Luiza! no hagyj el, nélküled 
nem élhetek — dadogó Izidor ur, félig kikelve az ágyból.

En pedig megölhetek a tekintetes ur nélkül,
— válaszoló Luiza erősen tartva, de azért nem moz­
dítva az ajtó kilincsét. Én nem maradok, megyek 
kutha ugróra, gyufát eszem, torkom vágom, — szapo- 
rázá; de azért nem mozdult az ajtótól.

Luiza te! csak nem ment cl az eszed, holnap 
paphoz megyünk.

Nem hiszem, azért sem hiszem, ámítás, üres 
beszéd, hazugság, százszor is hallottam, nem igaz.

— Itt a kezem.... holnap Isten úgy segéljen pap­
hoz megyünk, — erősítő Izidor ur.

E boldogító szavakért száz csók jutalmazta a há­
lóba kerített Izidort.

— Luiza deli, szép nő, miért vonakodik ez a 
rokkant agglegény nőül venni? — kérdő Hiláríus.

— Mert talán tapasztalásból tudja, hogy az ily 
kénytelenkelletlen házasságok többnyire boldogtalanok 
szoktak lenni s pár hét múlva mindkét felnél boáik­
nak a megbánás napjai, - feleié Luczifor. - A roko­
nok elfordulnak a betolakodótól, társaságokban meg­
vetik, lenézik az ily uj tensasszonyt, a mi őt sérti, 
a férjét pirítja. Majd a férj magánosán jelenik meg, 
a nő otthon unatkozik. Ebből szóváltás keletkezik: 
„miért vettél el, ha szégyenlesz velem lenni?“ „miért 
kötötted magadat nyakamba?“ „boldogabb volnék, ha 
sorsomhoz illően menteni volna férjhez,“ „boldogabb 
volnék, ha rangomhoz illő nőt vettem volna cl,“ „ro­
konaid lenéznek“ „engem pedig megvetnek“ s az cféle 
apró csetepaték gyakran megkeserítik az ily házaséletet.

Ebből az a tanúság - feleié Hilárius, hogy 
vagy idejében vagy soha, mert a ki e szabály ellen 
vét: többnyire gazdasszonyát emeli maga mellé s az 
ily visszás házasság mindig keserű gyümölcsöket szo­
kott teremni. Egyébiránt tévé hozzá - nem jó lenne 
ismet falusi kalandra ran dúlni?

A mint akarod — mondó Luczifor s elsuhan- 
tak az ablakból.

(Folytatása következik.)

— Siófokon, mint hírlik tengeri fürdőt akar eg\ 
részvénytársulat felállítani. A részvénytársulat élén gr, 
I estetics Pál áll s a társulat egy millió részvénytőké­
vel nagy szállodát, lakházakat s egyéb fürdői építke­
zéseket akar létesíteni. A szükséges területeket a 
veszprémi káptalantól kapják.

— A bérkocsisok részére végre azt a bölcs 
rendeletét adta ki a városi rendőrség, hogy a szüle 
de élénk forgalmú kaszárnya-utezában a sebes hajtás 
tdos; Midőn örömmel üdvözöljük e rendeletet, egyúttal 
kérjük is a rendőrséget, hogy igyekezzék o szüksé­
gessé vált rendeletének tartós érvényességet szerezni- 
ne csak úgy legyünk n hajtással is, mint a városház 
előtti járdával, melyet máig sem sikerült az ácsorgók­
tól megtisztítani. °

— Halálozás. Néhai Pellet Antal uradalmi 
kormányzó özvegye szül. Pfunds tóin Karol in f. 
hó 12-én d. u. 4 órakor élete 52-ik évében Bodaikon 
jobb leire szemderült a hült tetemei 14-én tétettek 
nyugalomra az ottani sirk értben. Nyolcz gyermek 
köztük dr. Pellet Ödön helybeli belvárosi esperospíc- 
bános, siratja a derék nő és jó anya elhuny tát. Áldás 
emlékére.

— Embertelenség. A városház melletti kis közben 
a napokban egyik korcsmáros oly kegyetlenül és hu­
zamosan verte cselédjét, hogy ennek fájdalomkiáltásai 
az egész környéket betöltötték s azok, kik önkény- 
tclenül tanúi voltak az embertelenségnek, joggal men-- 
botiánkoztak e hallatlan durvaságon. Miután igazsá°- 
szolgáHatásunk nem valami sok orvoslatot nyújt °a 
csclédkinzás ellen, bátrak vagyunk az ilyen nemem- 
boreket a kapitányság rövid utu s hozzájuk méltó 
pártfogásába ajánlani.

A vértesaljai helv. hitv. egyházmegye szo­
kott évi közgyűlését május 14-kén K-Nyéken fogja 
tartani. Az ügyiratok nt. Koncz Imre úrhoz, mint az 
egyházmegye főjegyzőjéhez küldendők.

Hymen. Perlaky István jövő hó elsején vezeti 
oltárhoz Kulcsár Anna kisasszonyt, néhai Kulcsár Jó­
zsef beszélyiró és volt városi aljegyző nővérét. Bol­
dogságot kivárniuk frigyükre.

~ Kapohiás-Xyék községben a megüresedett 
jegyzői állomásra folyó hó 5-én Mark hot Józsefet vá- 
lasztották meg.

— A Halni testvérek kereskedésében, mely dú­
san fel van szerelve mindennemű divatcikkekkel, pár 
nap óta egy mesteri kéz által készített indiai sál lát­
ható, melynek értéke 300U frank. A tulajdonosoktól, 
kiknek minden törekvésük oda irányul, hogy a kö­
zönség igényeit teljes mértékben kielégítsék, ama ki­
jelentést vettük, hogy c valóban ritka szépségű sált
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az érdeklíidö közönség bármikor megtekintheti keres­
kedésükben.

— Ambrózy Ferenc/ ügyvéd, városunk e köz- 
túeteletben s szeretőiben álló Ha, kit legközelebb pol­
gártársai bizalma a lövész-társulat fölövészmcsten pol­
czára emelt, már napok óta a legaggaaztóbb beteg. 
Szívből kívánjuk e betegségnek lehető legjobbra for­
dulását. (Lapunk bezártak or vesszük a hirt, hogy a 
halál e jókivánatuukat megelőzte. Szerk.)

— A tűzoltó-egyletnek folyó hó 27-re hirdetett 
közgyűlése előre nem látható akadályok miatt nem 
fog megtartatni.

_ Adakozás. A hosszuteinetöi kápolnára N. N.
2 irtot, Aujedszky Adolf pedig a szemináriumi freskó 
feszület sikerült másolatát adományozta, mely szak­
értők becsülése szerint 300 frtot ér. Dr. Pellet Ödön.

— Egy ’ értékes talált melltii van letéve a kapi­
tányi hivatalban, melyet tulajdonosa kellő igazolás 
mellett átvehet. _____

Színházi szemle.
(u) April 13-án: „Angyal Bandi“, eredeti éne­

kes népszínmű 4 szakaszban, irta Feleki Miklós.
April 14-én: „A fekete orvos“, dráma 5 felvo­

násban, irta Anicet Bourgeois és Dumanoir.
April 15-én: „Cautier Margit“, dráma 5 fel­

vonásban, irta ifjabb Dumas Sándor.
April 16-án: „A szerencse gyermeke“, vígjá­

ték 5 felvonásban, irta Birehpfeifer Sarolta. _
April 17-én: „Richelieu herczeg első párba 

jai“, vígjáték 3 felvonásban.
Bokody ur színtársulata, mely 4—5 hónapon át 

időzött városunkban, nehány heti távoliét után újólag 
közénk érkezett, megfogyva nehány régibb taggal s 
erösbülve egy-két újabbal. A társulatnak ezúttal csak 
rövid időre terjedő működéséről nem lehet szándékunk 
rendszeres bírálatot adni, annál kevésbbé lehet ozé- 
lunk az egyes előadásokat külön-külön felvenni szem­
lénk keretébe. Mi úgy tudjuk, hogy Bokody ur társu­
latának tagjai még nincsenek mind együtt s nehány 
elsőrendű tag még ezután fog hozzája csatlakozni; 
igy tehát csak a méltányosság követelményének te­
szünk eleget, mikor az egész társulat erejéről nem 
koczkáztatunk véleményt mindaddig, inig azt netalán 
egész teljességében lesz alkalmunk szemlelhetni.

Az öt előadás alatt, melyről itt összevonva, rövi­
den szólni akarunk, a közönség tömegesen látogatta 
a színházat. Nem is csoda. Az újdonság mindig s 
mindenütt ingerrel bír, meg a mi közönségünknél is, 
mely pedig a közelebb bevógzódött szinidény utolso 
heteiben lehető leglanyhábban viseltetett a szinügy 
iránt. Alig fogunk csalódni, ha azt állítjuk, hogy az 
újdonság ez ingerével legnagyobb mérvben Danes 
Nina kisasszony és Somogyi ur birt a közönségre. 
Egy szép, aranysárga hajú, fehér arczu, picziny, finom 
kezű hölgy, kinek kiváló tehetségeit a vidéki váro­
sok tömjénezve üdvözölték, s egy karcsú, nyúlánk, 
csinos első szerelmes, kinek művészi emelkedéséről a 
hir nyelve elég hangosan beszélt, hogy az idájg is 
elhangozzék, valóban sokkal inkább tünemény a mi 
színi világunkban, hogy bárhol is egy kis izgalmat ne 
idézne elÖ. Az izgalom meg volt itt is, azután emel- 
kedett napról-napra, mig végre az ócska, dísztelen 
„szin“ kopott függönye felgördült.

Élénk, rokonszenves tapsok, a tetszés kedvező 
suttogása és moraja ... ez Danes Nina kisasszony I 
Ugyanaz a szép, aranysárga hajú, picziny, finom kezű 
hölgy, kiről annyit hallottunk beszélni s ha nem is az 
a kifogástalan művészet, melynek hire tömjénfüst közt 
szárnyalt ide, de — mondjuk ki, hogy hibái daczára 
is határozott művészet. Es e határozott művészet, mely 
tetőpontját okvetlenül a „Szerencse gyermeké“-bon érte 
el, ki csillogott „Richelieu herczeg“-böl, sőt még „Gau- 
tierMargit“-ból is.

Dancz Nina kisasszony nem drámai színésznő. 
Rokonszenves, kedves hangja vetélkedik a madár csi­
csergésével, de megtörik, elvész a szenvedély viha­
rának hullámzásában. Az a kis pergő nyelv, mely 
néha-néha hamiskásan selypít, oly jóízűen tud pe­
relni, de oly gyorsan lepi rgeti „Gautier Margit“ első 
jeleneteit, hogy e pergésbe-n elenyész a jellem sok 
apró finom árnyalata. Azok az élénk, szép szemek 
telve vannak kifejezéssel, váltakozik bennök az epedö 
tekintet a megindító pillantásokkal, de nem tükrözik 
vissza azt az olthatlan, átható lángot, mely a lélek 
megrázó szenvedélyéből lobban elő. Szóval: kedves 
kisasszony 1 ne maradjon ön „Gauticr Margit“-jának 
mostani művészi magaslatán, melyen mint „A szerencse 
gyermeke“ már is messze túl van, hanem maradjon 
meg „szerének gyermekének.“ Az ijesztőn kifestett 
arczu Margit (az ö-ik felvonásra érijük ezt) szánando- 
lag összeroskad, a kedves kis Hermanne-ot pedig fel­
keresi a herczegi korona Gáton anyó kunyhójában is.

Somogyi urat néhány évvel ezelőtt mint kezdő 
színészt ismerte közönségünk. Azóta — mi legalább — 
nem hallottunk róla semmit, kivéve egy-két vidéki 
lap obiigát dicséreteit. Őszintén megvallva mi e dicsé­
reteket Somogyi ur játékaival nem láttuk igazoltaknak. 
Ha csinos színpadi alak, erőteljes hang, Ízletes öltözék 
müvészszó tennének valakit, úgy Somogyi urat fel­
tétlenül annak mondanék, de azt hiszszük, hogy ezt

ö maga sem gondolja igy. Somogyi ur játékában 
hiányzik a művészet két legfőbb kelléke: a kedély 
és melegség s ezek hiányát nála bizonyos nyers erely 
pótolja, mely néha még magánbeszédeiben is, sokszor 
kellemetlenül harsány hangon, nyilatkozik. „babieu‘‘-je 
(A fekete orvosban) teljesen elhibázott alak volt, mely 
nélkülözte az önbeosérzet nemes hevét s az érzelem 
melegét is alig mutatta másutt, mint a szigeti jele 
netben. Mint Duval Armand, melegebb is volt, szaba­
tosabban is játszott, bár mozdulatainak modorossága 
s kezeinek egyhangú esszékulcsolása itt i-', amott is 
feltűnő hátrányára volt játékának. E hibákon és hiá­
nyokon csak öntudatos, buzgó tanulmány segíthet, 
melyek nélkül a természet minden szép adománya 
bolt anyag.

A többi előadásról s többi tagokról jövőre !

G abona-ár
ápril 19-én.

Alsó-ausztriai mérő. — Tiszta búza 6 20, 6.40, 6.60.
— Kétszeres 4.50, 4.80, 5.-. - Rozs 3.80, 3.90 4.—
— Árpa 2.50, 2.60, 2.70. — Zab 1.70, 1.75, 1.80.— 
Kukoricza 3,10 3.20.

Felelős szerkesztő: Udvardy Géza.

Síyilítcr*).
Küche Lajos urnák a Hübner-

féle házban levő raktárára, mely dúsan van felszerelve 
a legújabb találmánya eszközökkel, figyelmeztetjük a 
t. ez. közönséget. Különösen vaj- és ruhafacsaró-gépei, 
kézi mángorlói, húsvágó- és habverő eszközei, nem­
különben sajtolt aczélból készült fözö-edényei, chinai 
ezüst evőeszközei, ugyezinte nagy választékban levő 
konyhaeszközei érdemelnek figyelmet, melyek a czél- 
nak tökéletesen megfelelnek. ______

Belváros, kaszárnya-uteza 155.
sz. a.— 5 lakosztályból, 5 bolt és egy 3 lóra való is­
tállóból álló ház, alkusz kizárása mellett, szabad kéz­
ből eladó.— Bővebb értesítést a tulajdonos ad.

Lakások és boltok.
A székesfehérvári kölcsönös segélyző-egyletnek 

az uri-utcza és folytatott sas-uteza sarkán álló újon 
épült házában

folyó 1873-ik évi Jakab naptól
kezdve több lakás és bolt bérbe adatik. — Bérleni 
szándékozok bővebb felvilágosítást az egylet hivata­
lában nyerhetnek.

Székesfehérvárott 1873. april 8.
A székes fehér cári kölcsönös segélyső-egylet

igazgatósága.

I •ám
rlivatárusnő

lakása :
föutesa, Hercseg-féle házban.

Ajánlja magát mindennemű szalmakalapok, u m.: 
florentin, panama, gyökér, lószőr, riche, stb. tisztítá­
sára és divatositására. _______

Van szerencsém a nagy­
érdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy lakásom Szcnt-György napjától kezdve 
az iskola-utezákau, 46-ikszám alatt az Eckler- 
féle házkan leend.

Dr. Révy Ferencz,
orvos-sebószludor és szülész.

Értesítem at. közönséget, hogy
folyó hó 24-én ügyvédi irodámat a Sehwanfelder- 
házból a palotai-kapuban lévő 200 sz. a. Ilam- 
vasy-féle házba teszem át.

Valamint eddig azt tekintettem feladatomnak, 
hogy a rám bízott ügyekben gyorsan és pontosan 
járjak cl, úgy e czélt ezután sem fogom szem elöl 
téveszteni.

Székesfejérvárott 1873. april havában.
Pálffy Károly,

köz- és váltóügyvéd

-cladai.
A loóki uradalom részéről (Fejérmegye, Szé­

kesfej érvártól 2*/i órányira) ezennel közhírré tétetik, 
hogy a következő gazdaságokban eladásra felállított 
kosai vannak, nevezetesen:

Kis-Loókon...................... 3 db. tenyész kos
Alsó-Töbörsökön............... 15 „ „ „
Körtvélyesen...................... 16 „ „ „
Keresztur Zichy-Majorban 26 „ „ „
Nagy-Hantoson.................. 114 „ „ „

úgy nemkülönben Kis-Loókon van eladásra — nyírés 
után átvehető —165 darab levágni való mustra kos.

A venni szándékozók a fentirt helyeken a ko­
sokat megtekinthetik, s ugyanott vagy Kis-Loókon 
ajánlataikat a számtartói hivatalnál megtehetik.

Kelt Kis-Loókon, 1873-ik évi april hóban.

iliriictcsek.
Lisztárak Mészáros K. és fiai

(pétin mlimalmukból.)
O. I. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

fr. 17. — 16.60. 16. — 16 50. 14.50. 12.60. 10.70. 9.60. 8.60. 6.50.

„zsák ingyen.“

Dr. Koch,
kerületi orvos

növény-ezukorkái.
A legkiválóbban czélszerü növény- és 

fii-nedvekkel gazdagon vegyitett alk-ré- 
szeik által = a mint azt a leghitelesebb) 
bizonyítványok kétségtelenné teszik = 
köhögés, rekedtség, nehéz nyelés és nyál- 
kásság eseteiben, enyhilöleg, csillapítótag és jótéko­
nyan hatván, czélszerüeknek bizonyulnak; s azért 
folyton és dicséretesen növekedő elismerésben része­
sülve ott, hol már használtattak, minden hasonnemü 
gyártmányok felett elönyöztetnek. —Dr. Koclinak jege- 
czezett növény-ezukorkái, hosszúkás ide csatolt gyár- 
jegygyel ellátott eredeti skatulyákban 35 és 70 krval, 
folyvást valódi minőségben kaphatók:

Sz.-Fejérvárott, Diebálla Gy., Braun J. gyógysz., Deutsch 
A és fia, Légmán A. Komáromban: Belloni Angelo. Csákváron: 
Lukács Gynla gyógysz. Esztergomban : Rudolf M. F. Dunaföldváron: 
Nudliéra P. Pápán: Bermiiller József. Győrött: Némethy Pál gyógysz. 
Veszprémben: Gutliard és fiainál. ____________

Alólirótt társulat részéről ezen­
nel közhírré tétetik, miszerint a légszeszgyárban át­
vétel mellett elad

Coaksot és kátrányt
tetszés szerinti mennyiségben. Az utalványok a lég- 
szeszvilágitási irodában, nádor utcza, Töltényi házban 
váltandók.

A székes fej értári lég szesz világi tási-lár sül at.

Gőböly és ürü eladás.
Szerctsen pusztán Markusowszky 
tanyáján, a dinnyési állomáshoz fél­
órányira, 4 db. gőböly és 100 db. 
hízó ürü eladó.

*) Az e rovatban foglaltakért felelősséget nem vállal a szer­
kesztőség.

Mayer G. A. W. gyáros
BoroBzlóban.

Fehér mell-szörpe
valódi minőségben kapható:

Diái Gf. dó
Árak az oszlrák államokra nézve:

i/i itezés palaczk.............................3 frt. 60 kr.
% n »  1 frt. 80 kr.
Vi n »  — frt. 9° kr-

Vs „ »  — frt- 50 kr.
Több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvo­

sok által igazolva,
mindennemű idült köhögések, mell fájások, náthaláz, 
elévült rekedtség, tolok bániaknak s tüdő elnyálkáso- 
dás ellen eddig még kielégítő siker nélkül soha nem 
használtatott! — Ezen szörp mindjárt első használatnál 
feltünöleg jótékonyan hat, — különösen görcsös köhö­
gés- és szamárhurutnál; elősegíti a nehéz és mcgaludt 
nyálkakiköpést, a gégeingert azonnal enyhíti, s rövid 
idő alatt eltávolítja minden, — még az oly heves és 
gonosz aszkórköhögóst is s a vérhányást.
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